

腊月，宛如一场精彩纷呈、热闹非凡的大戏，在岁月的舞台上缓缓拉开帷幕，将生活的百态、人间的温情以及新春的希望一一演绎，让观者沉浸其中，感受着年的独特魅力。

乡村的腊月，率先奏响了这场大戏的序曲。田野里，空旷寂寥，残雪覆盖着沉睡的土地，像是为其铺上了一层洁白的绒毯，偶尔几株干枯的秸秆从雪下探出身子，在寒风中瑟瑟摇曳，仿佛是这场大戏的报幕员，宣告着腊月的到来。村庄中，袅袅炊烟升起，那是农人们生活的气息，悠悠地飘散在空中，与清冷的空气交织在一起，为这场大戏营造出一种宁静而祥和的氛围。屋檐下，悬挂着的腊肉、腊肠，色泽红润，油光发亮，宛如舞台上的道具，展示着农家人一年辛勤劳动的成果，也散发着腊月特有的醇厚香味，吸引着人们的味蕾，这是生活赐予的美味馈赠，也是乡村腊月独有的风味。

集市，则是腊月这场大戏中最为热闹的一幕。随着日子一天天临近年关，集市上的人越来越多，熙熙攘攘，摩肩接踵。摊位像鱼鳞般密密麻麻地排列着，各种商品琳琅满目，让人目不暇接。这边是红彤彤的春联、福字，鲜艳的色彩好似燃烧的火焰，点亮了人们对新年的期盼；那边是堆积如山的年货，新鲜的果蔬鲜嫩欲滴，散发着泥土的芬芳，各类坚果饱满诱人，糖果五彩斑斓，散发着甜蜜的气息。摊主们扯着嗓子吆喝叫卖，声音此起彼伏，像是一场没有指挥的大合唱，充满了生活的活力与激情。孩子们在人群中穿梭奔跑，手中紧紧握着长辈给的零花钱，眼睛放光地盯着那些玩具和零食，脸上洋溢着纯真的喜悦，他

腊月是场大戏

文 / 王婉若



们的欢声笑语为这热闹的集市增添了灵动的音符，使整个场景更加生动活泼，宛如一幅充满烟火气的市井画卷。

阖家团圆，无疑是这场大戏的高潮部分。一家人围坐在温暖的火炉旁，炉中的火苗欢快地跳跃着，像是在为这温馨的场景鼓掌。老人们戴着老花镜，慢慢地分拣着花生和瓜子，脸上带着慈祥的笑容，岁月的沧桑在这一刻仿佛也变得温柔起来；父母们在厨房里忙碌着，切菜声、炒菜声、锅碗瓢

盆的碰撞声交织在一起，奏出一曲家庭的交响乐，每一道热气腾腾的菜肴都饱含着对家人的关爱与呵护；孩子们则在一旁嬉笑玩闹，你追我赶，偶尔跑到厨房偷吃一块刚出锅的美食，烫得小嘴直哈气，却仍满脸幸福地笑着。夜幕降临，华灯初上，全家人围坐一起，共享丰盛的晚餐，灯光下，每个人的脸上都泛着幸福的红晕，眼中闪烁着满足的光芒。此时，外面的寒冷与喧嚣都被隔绝在外，只剩下屋内浓浓的亲情和家的温暖，这是腊月里最珍贵的时刻，也是生活最本真的幸福写照，让人为之动容，沉浸在这团圆的喜悦之中。

岁末大扫除，恰似这场大戏的谢幕前奏。全家老少齐上阵，每个人都手持清洁工具，精神抖擞地投入到这场与旧年告别的行动中。擦窗户时，抹布在玻璃上划过，发出沙沙的声响，窗户逐渐变得明亮如镜，映照出家人忙碌而快乐的身影；扫地拖地，扫帚和拖把所到之处，灰尘和污渍无处遁形，地面被擦拭得一尘不染，仿佛能照见人的倒影。在这忙碌的过程中，旧年的疲惫与尘埃被一扫而空，家焕然一新，充满了新年的希望与活力。每一个弯腰、每一次擦拭，都倾注着对新年的期待与憧憬，是人们用勤劳的双手为新的一年谱写的序曲，也为这场腊月的大戏画上了一个圆满的句号。

腊月这场大戏，用它丰富的场景、生动的情节和真挚的情感，展现了生活的多彩多姿、人间的悲欢离合以及对新年的美好祈愿。在这场大戏里，我们看到了岁月的痕迹、传统的传承和人性的光辉。当新年的钟声敲响，这场大戏落下帷幕，但它所带来的温暖与感动却永远留在我们心中，成为我们心中最珍贵的回忆。

赏 雪

文 / 刘峰



“簌簌，簌簌……”雪，下了一整夜。不用看，雪，是大雪——单凭听，就知道，雪下如羽，好大好大。

河川在村前。雪声，宛如一道看不见的帘子，直接掩盖了河水的声音。冬日，虽然水瘦，但仍可听见水流的声音，潺潺不绝于耳，但此夜，却只听见雪的声音，水声听不见了；雪，充盈了整个村庄，如蚕噬桑叶，似风拂莎草，让人的思绪如烟，飘得好远、好远。

人陷入黑暗里，竟不知东方之既白。

白雪映窗，窗含白雪，那白，是天光，也是雪光，天光加上雪光，是雪停之后，一窗的亮白。一颗心，顿生莫名的欢喜，于是披衣起床，推开门，孑然踱向旷野。

雪，让乡间阒寂，弥散着一种清冽的香气。目之所极，一只鸟也不见，炊烟不飘，无一丝人迹，无一点小兽的踪影，“千山鸟飞绝，万径人踪灭”，大概就是此种境界罢。雪光，让天色亮堂了。天，经冬雪的洗濯，蓝得透明、素净、空

灵，仿佛一眼就可见底。事实上，什么也看不见。除了蓝，还是蓝，蓝得无痕，了无踪影，让你什么也看不见。人心，于是就空了，空无所依，遗世而独立。

这古老而新鲜的雪！

走近河川，唯见河川一片粉白。菰蒲负雪，芦荻皆白，一丛丛，一蓬蓬，高高矮矮，粉琢玉砌，不见风动，不见影摇，清冷、坚瘦、枯硬；时间，因之静止，封冻、空白、苍凉。人，朝河川走，仿佛正走向一种蛮荒、一种亘古、一种原始。“咯吱，咯吱——”脚步声很清晰，在空旷里放大，不断放大，如一片断瓦贴水飞行在湖面，一声一声，敲在心坎。

河川已结冰。

一色的碧青、坚硬、透明。冰，结出了水的颜色，一川水的质地。积雪，积在冰河之上，这儿一堆，那儿一坨，形态不一，面貌各异，使人产生无限联想，想起蛮荒时代，想起那些古老的冰川，想起一些被月光漂白的梦。

就在昨夜，从天而降的雪，一部分坠入河流，被水卷向远方；一部分止于水，化成冰；而另一部分，则偎在冰上。雪，因这一条河，形态各一，气象万千，天然去雕饰，皆是冬日的杰作。

踏冰而行，仿佛走向忘川，仿佛踩着一面透明的玻璃，仿佛遁入一片虚无。晨光，将人的影子投在冰上，斜斜的、长长的、淡淡的。一种久违的孤独、寂寞、空灵之感，渐渐油然而生，让人抵达一种物我两忘的境界。

弯弯曲曲的河道，因水日夜不停的流动，从而形成走势、时空、远方。河道之上，芦荻菰蒲等水生植物，连同冰上的大大小小的积雪，它们一道向东迤逦、绵延、伸展，形成冬野特有的广袤。

雪，是另一种水痕！

俯身，将耳朵贴近冰河，可听见河流的幽微之音，它们不是没有流淌，而是趋于一种沉静、一种缓慢、一种淡漠；那声音，细细的、柔柔的、轻轻的，与被河水梳理得很柔顺的水草的摇摆，连同一串串珍珠般的气泡的浮起，一起传入耳膜，直触人的心灵，让人心柔软，滋生静美的情愫。

再屏息俯听，有一些更微茫的声音，正顺着川流幽暗处而来，那是河流的远方，也是梦的远方。

恍惚间，旭日升起在东方地平线，河川被暖色调笼罩，有橙红，有绯红，有紫红，仿佛燃烧了起来。

一川雪，是一川沉静的光阴；一川雪，注定是一川清冷的苍茫；一川雪，总会迎来一川青绿的春天……

一川雪，亦是一册无字之书，令人百读不厌！

“冬，终也，万物收藏也。”当凛冽的寒风奏响年末的序曲，大地渐渐隐去了往日的喧嚣，收敛起蓬勃的生机，迈入冬日的沉静。在这寒意料峭的时节，翻开古老的《诗经》，那些古朴而深情的诗句，宛如熠熠生辉的星辰，照亮了数千年前的柔美冬天，引领我们穿越时空的隧道，去探寻先人的冬日情怀与生活雅韵。

《诗经》中的冬天，是一幅素淡而温馨的水墨画，虽无春夏的繁花似锦、热烈奔放，却有着别样的宁静与深沉。在《邶风·谷风》中，“习习谷风，以阴以雨。黾勉同心，不宜有怒。采葑采菲，无以下体？德音莫违，及尔同死。”虽未直言冬景，然那“习习谷风，以阴以雨”的描绘，却隐隐透着冬日的湿寒与阴沉。一位被丈夫遗弃的女子，在寒风冷雨中倾诉着自己的哀怨与不舍，她的悲戚如这冬日的风，吹过岁月的长河，让人心生怜悯。这是冬天的情感温度，有寒冷中的苦涩，也有曾经誓言的余温，在忧伤的旋律中，展现出人性的复杂与情感的坚韧。

而《小雅·采薇》里的“昔我往矣，杨柳依依。今我来思，雨雪霏霏。”则是《诗经》中冬日画面的经典写照。出征时，还是杨柳轻柔摇曳的暖春，归来时，已是大雪纷飞的寒冬。这鲜明的对比，将时光的流转和离人的哀愁刻画得入木三分。那纷纷扬扬的雪花，如簌簌而下的思念，覆盖了山川大地，也掩埋了多少热血男儿的青春岁月和壮志豪情。他们在冰天雪地中跋涉归来，行囊装满了沧桑，心中装满了对家的渴望。这“雨雪霏霏”的景象，不仅仅是自然的风雪，更是灵魂深处的孤寂与归乡途中的迷茫，在寒冷的映衬下，家的温暖与亲情的珍贵愈发凸显，成为了冬日里最炽热的眷恋。

《诗经》中的冬日，也不乏劳动与生活的质朴之美。《幽风·七月》宛如一幅古代农事生活的长卷，缓缓展开了冬日的篇章：“二之日凿冰冲冲，三之日纳于凌阴。四之日其蚤，献羔祭韭。”在寒冬腊月，人们冒着凛冽的寒风，在冰面上奋力凿冰，那“凿冰冲冲”的声响，是冬日里的劳动号子，打破了冰雪世界的寂静。冰块被采集后贮藏于冰窖，以备夏

日消暑之用。而“献羔祭韭”的仪式，则为这寒冷的冬日增添了庄重与神圣的气息，人们怀着对自然与神灵的敬畏之心，感恩过往的庇佑，祈愿来年的丰收。这一系列的活动，串联起了先人们冬日生活的日常与信仰，在艰辛的劳作中，透露出对生活的热爱和对未来的期待，展现出一种与天地共生、与自然和谐相处的生存智慧。

在《诗经》的世界里，冬天的爱情也别有一番风味。《郑风·羔裘》中“羔裘如濡，洵直且侯。彼之子，舍命不渝。羔裘豹饰，孔武有力。彼之子，邦之司徒。”虽未点明季节，但那男子身着的羔裘，却让人不禁联想冬日里，女子眼中身着温暖皮裘的意中人，身姿挺拔、品行高洁，是她心中的爱慕与敬仰所在。爱情在冬日的寒冷中悄然绽放，如冰天雪地里的一抹红梅，娇艳而温暖。没有热烈的表白，却在含蓄的赞美与倾慕中，流淌着一种真挚而深沉的情感，让人感受到那个时代爱情的纯粹与质朴，如同冬日的阳光，虽不炽热，却足以温暖人心。

《诗经》里的冬天，是自然与人文交织的乐章，是情感与生活相融的诗篇。这里的冬天，有寒冷中的坚韧，有风雪中的归思，有劳动中的希望，亦有爱情中的温暖。它让我们看到，数千年前的先人们，在冬日的怀抱里，以一种从容而优雅的姿态，面对生活的喜怒哀乐，用勤劳的双手和诗意的心灵，书写着属于他们的冬日故事。



盆的碰撞声交织在一起，奏出一曲家庭的交响乐，每一道热气腾腾的菜肴都饱含着对家人的关爱与呵护；孩子门则在一旁嬉笑玩闹，你追我赶，偶尔跑到厨房偷吃一块刚出锅的美食，烫得小嘴直哈气，却仍满脸幸福地笑着。夜幕降临，华灯初上，全家人围坐一起，共享丰盛的晚餐，灯光下，每个人的脸上都泛着幸福的红晕，眼中闪烁着满足的光芒。此时，外面的寒冷与喧嚣都被隔绝在外，只剩下屋内浓浓的亲情和家的温暖，这是腊月里最珍贵的时刻，也是生活最本真的幸福写照，让人为之动容，沉浸在这团圆的喜悦之中。

岁末大扫除，恰似这场大戏的谢幕前奏。全家老少齐上阵，每个人都手持清洁工具，精神抖擞地投入到这场与旧年告别的行动中。擦窗户时，抹布在玻璃上划过，发出沙沙的声响，窗户逐渐变得明亮如镜，映照出家人忙碌而快乐的身影；扫地拖地，扫帚和拖把所到之处，灰尘和污渍无处遁形，地面被擦拭得一尘不染，仿佛能照见人的倒影。在这忙碌的过程中，旧年的疲惫与尘埃被一扫而空，家焕然一新，充满了新年的希望与活力。每一个弯腰、每一次擦拭，都倾注着对新年的期待与憧憬，是人们用勤劳的双手为新的一年谱写的序曲，也为这场腊月的大戏画上了一个圆满的句号。

腊月这场大戏，用它丰富的场景、生动的情节和真挚的情感，展现了生活的多彩多姿、人间的悲欢离合以及对新年的美好祈愿。在这场大戏里，我们看到了岁月的痕迹、传统的传承和人性的光辉。当新年的钟声敲响，这场大戏落下帷幕，但它所带来的温暖与感动却永远留在我们心中，成为我们心中最珍贵的回忆。

有温度的冻梨

文 / 张宏宇



冻梨，听起来似乎带着几分冰冷与坚硬，实则不然，冻梨的汁液，清冽中带着丝丝甘甜，又夹杂着淡淡的果香，那是冰雪与阳光交织的味道，是冬日的美味。

每年冬至前后，父亲便会开始他的冻梨制作，把提前准备好的精心挑选上好的秋白梨——洗净，这些梨子皮薄肉厚，汁多味甜，是制作冻梨的上佳之选。待到第一场雪后，便将这些梨子置于户外冰天雪地之中，或是置于自家的冰窖内，任由凛冽的寒风与晶莹的雪花慢慢雕琢。

时间，在这里变得缓慢而深邃，每一颗梨子都在低温的包围下，悄然发生着变化。起初，梨子的表皮会凝结出一层薄薄的冰晶，像是穿上了一层晶莹剔透的外衣。随着时间的推移，内部的果肉逐渐变得柔软而细腻，汁水因冻结而浓缩，甜度倍增。

北方的冬夜，星辰璀璨，寒风凛冽。父亲会在每个清晨，小心翼翼地检查这些冻梨的状态。终于，当梨子们彻底被寒冷驯服，变得坚硬而乌黑，父亲知道，它们已完成了从普通水果到冬日珍品的华丽转身。

待到隆冬时节，从冰雪中取出这些冻梨，它们已不再是初时的模样。外表坚硬，内里却藏着无限的温柔与甜蜜。父亲将冻梨取回屋内，食用前，需将冻梨置于冷水中缓缓解冻。这是一个漫长的过程，需要耐心等待，也是冻梨魔法展现的时刻。

随着冰壳的融化，梨子的表皮渐渐恢复了温润的光泽，梨肉变得柔软，散发出诱人的香甜，冻梨冰凉中带着丝丝暖意，正如等待一份真挚的情感慢慢回暖，那是只有在寒冷中才能孕育出的独特风味。

做好的冻梨，咬上一口，先是感受到牙齿与冰晶碰撞的清脆声响，随即是果肉在舌尖缓缓化开的细腻与甘甜，那是一种难以言喻的美妙体验，既有冬日的清冽，又蕴含着春日的生机。

每次我迫不及待地去啃，咬下一大块含在嘴里，像是含了块冰一样，那份凉让我心都哆嗦，虽然凉的牙根发颤，却是有温度的，当酸甜甜的梨汁刹那间入口，先是感受到的是刺骨的寒意，瞬间将你带入了冬日的最深处。随着牙齿的轻轻挤压，那份寒意竟奇妙地转化为丝丝甘甜，仿佛是冬日里最温暖的阳光，悄悄地在舌尖上绽放，那一刻真是舒坦极了。

冻梨有多种吃法，还可以是将冻梨切片，拌入蜂蜜或是撒上一些细砂糖，这样的组合，既保留了冻梨本身的清新，又增添了几分甜蜜与层次，每一口都是美好时光的回味。

严冬时节，全家人围坐在一起，分享着父亲亲手制作的冻梨，那份清甜中带着微微的冰爽，瞬间驱散了冬日的严寒，让心间充满了暖意。父亲的冻梨，不仅仅是味蕾上的享受，更是一种情感的寄托，是对过往岁月的怀念，也是对家人深深的爱。

走进腊月

文 / 邓荣河



人总是聚少离多。寒假的到来，让学子们个个成了归巢的鸟雀。商场如战场，抓住商机才会拥有战绩。走进腊月，走进竞争激烈的腊月。

乡下集市上人头攒动，大小商贩不停吆喝，为只为招揽更多的顾客；城市超市人流如织，琳琅满目的商品，任由顾客们自由选择；厂矿企业加班加点，在进行农历甲辰年的最好冲刺，人人都想以最好的效益，把农历乙巳年迎接。

走进腊月，就是一步步走近幸福，就是一点点走近祥和……



出炉的糍粑散发着迷人的香气，吃起来既有嚼劲又不失柔软，甜而不腻，令人回味无穷。

除了这些美味的食物，火塘边还发生着无数温馨的故事。长辈们围坐在一起聊天叙旧，分享着生活中的点滴趣事；孩子们则在一旁嬉戏打闹，偶尔也会参与到大人们的谈话中。在这个小小的空间里，没有外界的喧嚣与纷扰，只有亲情的交融和岁月静好的美好时光。

随着年龄的增长，我离开了故乡，来到了都市工作。每当寒冬来临，看着窗外灯火通明的街道，内心总会涌起一股思乡之情。那些关于火塘、烤红薯、糍粑和甘蔗的画面不断浮现在眼前，成为我心中最珍贵的回忆。它们不仅仅代表着美食本身，更是连接着我对故乡深深的眷恋和对亲人的思念。

火塘里的腊月

文 / 林伟